

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos de correo á  
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

Madrid, 8 ra. Prov. 30 trims. Ult. y Estran. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XX, NÚM. 3,653, DE LA NOCHE.

MADRID, MARTES 12 DE NOVIEMBRE DE 1867.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23

## PRIMERA EDICION.

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado en la Gaceta el siguiente real decreto:

Conformándose con lo propuesto por el ministro de la Guerra, de acuerdo con el consejo de Ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:  
Artículo 1.º La capitania general de Puerto-Rico se considerará dependiente de la de la isla de Cuba para todo lo que tenga relacion con su armamento y defensa.

Art. 2.º Esta autoridad continuará en el uso de sus actuales atribuciones como capitán general y director de las tropas del ejército de la isla; pero por la de Cuba se proveerá en cuanto fuese necesario y urgente á su aumento de guarnicion y demas correspondiente al personal y material de guerra.

Art. 3.º El capitán general de Puerto-Rico dará frecuente conocimiento al de Cuba de las novedades que tengan relacion con el orden público, su seguridad y defensa, reclamando los auxilios del momento que estime oportunos, sin perjuicio de dar inmediata y directa cuenta al gobierno de todo lo que se refiera á este importante asunto, segun lo ha verificado hasta ahora.

Art. 4.º Por el capitán general de la isla de Cuba se cuidará muy particularmente de atender interinamente á las inmediatas atenciones de la de Puerto Rico, segun reclame la autoridad militar de la misma, y permitan las especiales de la de su mando, pero atento siempre al mejor servicio general del Estado. Con este fin dará á su vez noticia circunstanciada y continua al capitán general de Puerto Rico de cuanto pueda interesar á la tranquilidad y orden de ambos territorios, interin el gobierno dispusiese lo conveniente para que por la accion simultánea de las autoridades superiores pueda lograrse el importante objeto á que se dirige la presente resolucion.

Por el mismo ministerio se publican los documentos siguientes sobre el regreso de dos alféreces de carabineros emigrados en Francia:

Excmo. Sr.: Enterada la reina (q. D. g.) de dos instancias promovidas desde el depósito de Bourges, en el vecino imperio francés, por los emigrados D. Eduardo Fernandez y Navarro y D. Antonio Hermida y de la Torre, alféreces que han sido de la comandancia de carabineros de Huesca, en solicitud de que se les autorice para regresar á España en atencion á que la parte que tomaron en los sucesos políticos del mes de agosto último fué contra su voluntad y á causa de haber sido sorprendidos por los sublevados al ir á incorporarse con las secciones de su mando á los puntos que se les

habian ordenado; S. M., al propio tiempo que ha tenido á bien conceder á los interesados el permiso para su vuelta á España que solicitan, se ha servido disponer que antes de verificarlo manifiesten el punto adonde desean fijar su residencia.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y fines correspondientes en el ministerio de su digno cargo. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 8 de noviembre de 1867.—Valencia.—Señor ministro de Estado.

Documentos que se citan en la anterior real orden.

Excmo. señor duque de Valencia: Momentos hay en que la desesperacion del hombre le conduce al suicidio si una ráfaga reflexiva no se interpone; y hay otros en que la critica posicion le impulsa á permitirse molestar la fina atencion de dignidades respetabilísimas: en este último caso se encuentra desgraciadamente el que tiene la honra de dirigirse á V. E., y al efectuarlo está en la firme persuasion alcanzará los laudables resultados de su peticion. Triste y desagradable es en verdad recordar á un digno ministro de la brillante corona de Castilla los últimos y fatales sucesos revolucionarios que tuvieron lugar en Aragon y Cataluña; pero sin mencionarlos me seria imposible suplicar á V. E. se digno alcanzar de nuestra augusta soberana el indulto para cuatro de sus mas leales oficiales, que hoy se encuentran sufriendo las miserias de la emigracion, y lo que es mas sensible, despreciados por aquellos viles instrumentos que les sorprendieron y arrastraron tras el torbellino revolucionario. Estos oficiales, Excmo. Sr., son D. Carlos Chambó, don Antonio Hermida, D. Francisco Dominguez y un humilde subordinado y servidor de V. E., que perteneciendo á la comandancia de carabineros de Huesca, fueron sorprendidos, ya por órdenes por escrito de los comandantes de sus respectivas compañías, cuanto por la fuerza sublevada, como están prontos á justificarlo. El seguirles en la columna fué una medida de precaucion; pero tan luego como vimos la ocasion de verificar nuestra fuga, lo efectuamos, teniendo esta lugar en la accion de Llinas de Marcuello, tan luego se presentaron las tropas leales; mas temerosos de que en aquellos momentos de efervescencia no se nos pasase por las armas, emigramos á este imperio.

Ni los ofrecimientos de duplicados empleos, ni ningun género de ofertas que se nos hicieron fueron admitidos; así es que en vista de nuestra conducta para con nuestros seductores, nos han escludido de su titulado partido..., al cual no pueden afiliarse jamás oficiales que veneran á su Reina, gobierno constituido y cumplen el juramento que tienen

prestado como tales á la Constitucion. Lamentable es por cierto nuestra critica posicion; esta no puede mejorar sin la poderosa y siempre justificada proteccion de V. E., la que tengo el atrevimiento de pedirle á nombre de los cuatro, así como le dispense la molestia; repitiéndose siempre su adicto subordinado seguro servidor Q. B. S. M.—Eduardo Fernandez.

Bourges, 12 de octubre de 1867.

Habiéndose manifestado al interesado que hiciese una esposicion á S. M., expresando en ella lo que decia en su anterior carta, y con la condicion de que se habia de insertar y publicar en la Gaceta, han sido elevadas en su consecuencia las esposiciones siguientes:

SEÑORA: D. Eduardo Fernandez y Navarro, alférez de la cuarta compañía de la comandancia de carabineros de Huesca, puesto á los R. P. de V. M., con el mayor respeto espongo, que en 17 de agosto del corriente año, hallándose situado en el punto de Jaca (Pirineo), recibí orden por escrito del teniente comandante accidental de su referida compañía, para que inmediatamente reconcentrase la fuerza de la seccion á sus órdenes y marchase con ella al pueblo de Atores, donde habia de incorporarse el resto de la misma. Al dar cumplimiento á este mandato, y antes de las cinco de la tarde, ya preparado para emprender la marcha, fué sorprendido por unos paisanos y dos carabineros armados, manifestándole estos que de orden del general saliese el que suscribe á recibirle á la entrada de la poblacion.

En este estado de sorpresa, conjeturando que general seria y creyendo podria ser el Excmo. señor capitán general del distrito, que dias antes habia llegado á Jaca para pasar revista de inspeccion, se dispuso á salir; pero viendo que instantáneamente fué invadido por fuerza armada el citado pueblo, hizo presente al alcalde constitucional diese parte de lo ocurrido al gobernador de la provincia y marchó el que suscribe á las afueras del citado pueblo, encontrándose á corta distancia con el anunciado comandante accidental, resto de la fuerza de la compañía y cierto número de paisanos que acompañaban al ex-general Pierrard, á quien se presentó el esponente, el que le hizo la pregunta en el momento de la fuerza de su seccion, y seguidamente se emprendió la marcha en columna de operaciones sobre Jaca y Cinco Villas de Aragon, donde se incorporó el titulado coronel Moriones con fuerzas de la quinta, séptima y octava compañías y paisanos.

En tan critica posicion siguió confundido entre la turba invasora, pero siempre con el esclusivo objeto de separarse de ella á la primera ocasion, la que oportunamente se le presentó en Llinas de Marcuello, tan luego se tomaron las pri-

meras disposiciones para hacer frente á la columna de tropas leales que les atacó; marchándose en union de otros oficiales que como el esponente fueron tambien sorprendidos, y de un crecido número de carabineros que se apocibieron de nuestra resolucion. La presentacion al jefe de la comandancia residente en Jaca ó autoridad mas próxima era el deber; pero dias antes habia sido publicada la ley marcial, por la que se condenaba á la pena capital á todo el que habiendo pertenecido á las bandas revolucionarias fuese aprehendido ó presentado; y se vió en la precision de refugiarse á Francia, con gran sentimiento de no haberle sido posible defender su puesto por carecer de fuerza para ello y ser sorprendido, como lleva dicho.

Tan luego fueron internados el citado Pierrard con el resto de oficiales que componian la columna insurrecta, celebraron una junta, haciéndole saber quedaba desagregado completamente de su partido en atencion á la conducta observada, abandonándole en los momentos del poligro el que suscribe y tres oficiales mas; determinacion que no tan solo nos complace sobremanera, sino que la hemos considerado inconveniente é innecesaria, puesto que anticipadamente lo verificamos con la desaparicion, causa que influyó en la completa dispersion de casi toda la fuerza de carabineros, y debiendo tener presente que el militar no tiene ni debe tener otro partido que el obedecer ciegamente las órdenes del gobierno constituido y defender las altas instituciones del Estado. Señora, en su esclarecida y justificada penetracion comprenderá la triste situacion que rodea al esponente, el cual no duda de la inagotable bondad de su augusta soberana, y acude suplicándole se digno tomar en consideracion lo espuesto y le conceda la gracia de regresar á la patria con el empleo que ejercia, si así fuese conveniente, para continuar en el sagrado deber de defender el trono de V. M. contra las tentativas y ambiciones de sus enemigos.

Bourges 1.º de noviembre de 1867.—Señora.—A L. R. P. de V. M.—Eduardo Fernandez Navarro.

Señora: D. Antonio Hermida y de la Torre, alférez de la séptima compañía de carabineros de la comandancia de Huesca, con la sumision y debido respeto puesto á los R. P. de V. M., espongo que hallándose refugiado en el imperio francés desde el dia 25 de agosto último que abandonó la partida que mandaba el titulado general Pierrard, por la que ha sido sorprendido en la noche del dia 17 del mismo mes en las inmediaciones de Aragnés del Puerto, marchando con 15 individuos de la clase de tropa á la plaza de Jaca á incorporarse á la demas fuerza leal al trono de V. M., y segun lo ordenaba el capitán de la compañía D. Pedro Uzqueta desde el pueblo de las Ties-

sas en la espresada noche, el cual habia podido evadirse de seguir la banda revolucionaria, compuesta de paisanos y fuerza del cuerpo, segun ha manifestado el alcalde de la villa de Hecho al presentarse el esponente en la misma desde Aragnés del Puerto, cumplimentando la orden que en aquella mañana habia recibido, firmada por el alférez D. Bernardo Fernandez en ausencia de dicho capitán Uzqueta, cuya órden original ha sido incluida con la instancia que con fecha 7 de setiembre próximo pasado dirigió á V. M., por conducto de vuestro embajador en Paris; y como quiera que al llegar á la referida villa de Hecho no encontré fuerza alguna ni de quien recibir órdenes convenientes á la causa de V. M., por haber marchado toda la demas de la compañía con el cabecilla titulado el coronel Moriones, segun manifestó la autoridad local, dispuso regresar á su punto á esperar órdenes de sus jefes naturales, y habiéndola recibido en el tránsito para incorporarse á la mencionada plaza de Jaca, continuó la marcha con el espresado objeto, resultando que en el sitio llamado Loma de Urdues se hallaba emboscado el espresado Pierrard con unos 40 ó 50 paisanos y la cuarta compañía de la misma comandancia, cuya fuerza dió el alto á corta distancia, rodeando al esponente y disponiendo que con los carabineros que le acompañaban quedasen incorporados á aquella fuerza, sin dar lugar á observacion alguna por parte del sorprendido y sin que este pudiese evadirse desde aquel momento, ni por medio de la fuga, por haber puesto un gran parto de los paisanos insurrectos á la vigilancia, tanto del esponente como de algunos otros oficiales que habian sido obligados á seguir la banda devastadora; pero sin embargo de la asidua vigilancia, la tarde del dia 23, marchando la partida en direccion á Cataluña á reunirse con otras varias segun se decia, aprovechó la ocasion de descuido por parte de aquellos foragidos guardianes, habiendo podido abandonarlos, dirigiéndose á este vecino imperio, causándole gran sentimiento no solamente el no poder hacerlo á donde se hallasen fuerzas leales por la pronta ejecucion de la pena que imponia el bando del Excmo. señor capitán general de Aragon á todo el que se hubiese hallado con los sublevados, sino tambien el que en un momento desgraciado se hubiese confundido involuntariamente con los enemigos del orden y de las altas instituciones; habiendo tenido sin embargo una grande satisfaccion al comunicarle en este depósito el ex-general Pierrard se habia acordado en junta celebrada por el mismo y varios individuos del partido no perteneciente al esponente al susodicho, en vista de las consecuencias que habia sufrido su columna, desapareciendo la mayor parte de la fuerza por la fuga que han efectuado

## CINCO SEMANAS EN GLOBO (4)

VIAJES DE DESCUBRIMIENTOS EN AFRICA

POR TRES INGLESES.

Obra escrita en francés por

JULIO VERNE.

(Continuacion.)

—Son los langostinos del aire, — dijo José;—y siento no haber podido probarlos para saber á qué atenerme respecto á su gusto.

El pais empezó á ser mas pantanoso á la caida de la tarde; grupos de árboles aislados sucedieron á los grandes bosques, y en las márgenes del rio se veian estensas marismas cubiertas de abundante forraje, y algunas plantaciones de tabaco. Entonces apareció asentada en una estensa isla, la ciudad de Jenné, fácil de conocer por las dos torres de su mezquita de tierra y por el olor infecto que exhalaban los millones de nidos de golondrina acumulados sobre las paredes de sus edificios. Algunos baobabs y palmeras asomaban por entre las casas su verde ramaje. Aunque de noche, se conocia que reinaba en la poblacion grande actividad. En efecto, Jenné es una ciudad de un comercio sumamente activo y puede decirse que ella abastece á Tombouctou; sus barcas y sus caravanas, unas por el rio y otras por caminos umbrosos, llevan á la reina del desierto los diferentes productos de su industria.

—Si no fuera por retardar nuestro viaje, —dijo el doctor, —habríamos de descender en esa ciudad; ahí deben hallarse algunos árabes que han viajado por Francia ó por Inglaterra, y para los cuales no debe ser desconocido nuestro género de locomocion. Pero en el estado en que se encuentra nuestro globo, noseria crudente detenernos.

—Aplazaremos la visita para nuestra próxima escursion, —dijo José echándose á reir.

—Además, si no me engaño, el viento va á cambiar al Este, amigos míos, y no debemos desperdiciar semejante ocasion.

El doctor arrojó algunos objetos que ya eran inútiles, tales como botellas y cajas vacías, y de este modo consiguió mantener el *Victoria* en una zona mas favorable á sus proyectos. A las cuatro de la mañana los primeros rayos del sol alumbraron á Sego, la capital de Bambarra, que los aeronautas reconocieron por las cuatro ciudades que forman su conjunto, por sus moriscas mezquitas, y por el continuo movimiento de las numerosas barcas que trasportan los habitantes de unos barrios á otros. Pero ni los viajeros fueron vistos ni tuvieron lugar de examinar la poblacion: el globo huía rápida y directamente hacia el Nord-Oeste, y las inquietudes del doctor se calmaban poco á poco.

—Dos dias mas en esta direccion y con esta rapidez, y habremos llegado al rio del Senegal.

—¿Y estaremos en pais amigo?—preguntó el cazador.

—Todavía no; pero, si el *Victoria* llegara á faltarnos, podríamos ganar los establecimientos franceses. Sin embargo, quiera el cielo que aun pueda mantenerse durante cien millas, a fin de que nos lleve á la costa occidental sin cansancio, sin zozobras y sin peligro!

—¿Y viaje acabado?—esclamó José.—Pues bien, casi siento que lleguemos tan pronto.—¿Qué queréis?... le he tomado á el gusto á la barquilla, y si no fuera por el placer de referir nuestras aventuras, maldito el cuidado me daria quedarme siempre en ella. ¿Crees, señor Samuel, que den crédito á nuestros relatos?

—¿Quién sabe, amigo José! Pero, de todos modos, habrá siempre un hecho incontestable: millares de testigos nos han visto partir de la costa oriental de Africa; millares de testigos nos verán llegar á la costa occidental.

—¿En ese caso, —respondió Kennedy, —nadie podrá negarnos que la hemos atravesado!

—Ah, señor Samuel! —repuso José lanzando un suspiro;—¿cuánto siento haber perdido mis guijarros de oro macizo! Ellos habrian dado mucho peso á nuestra historia, y gran verosimilitud á nuestro relato. A gramo de oro por oyente, seria la cosa mas fácil del mundo reunir

un numeroso y entusiasta auditorio que me escuchase con la boca abierta y me admirase á rabiar.

## CAPITULO XLI.

Las cercanias del Senegal. — El *Victoria* desciende mas y mas. Le aligeran continuamente. — El morabito Al-Hadji. — MM. Pascal, Vincent y Lambert. — Un rival de Mahoma. — Las montañas difíciles. — Las armas de Kennedy. — Una maniobra de José. — Alto sobre una selva.

A las nueve de la mañana del 27 de mayo, el pais se presentó bajo un nuevo aspecto; las inclinadas y estensas mesetas empezaban á cambiarse en colinas precursoras de próximas montañas. Los viajeros iban á franquear la cordillera que separa la cuenca del Níger de la del Senegal y que determina el curso de las aguas, bien hacia el golfo de Guinea, bien hacia la bahía de Cabo Verde.

Hasta el Senegal, aquella parte de Africa está considerada como peligrosísima. El doctor lo sabia por los relatos de sus predecesores, los cuales habian sufrido mil privaciones y no pocos peligros entre aquellas hordas de feroces negros. La mayor parte los compañeros de Mungo-Park fueron victimas de aquel clima funesto. Fergusson estaba, pues, decidido á sacrificarlo todo, con tal de no poner el pie en aquellas comarcas inhospitalarias.

Pero la maniobra se hacia cada vez mas difícil y no le dejaba un momento de reposo: el *Victoria* descendia visiblemente, y fué preciso arrojar una multitud de objetos mas ó menos útiles, sobre todo en el momento de franquear la cima de una montaña bastante elevada. Así continuaron por espacio de ciento veinte millas, subiendo y bajando á cada instante; pero el globo, nueva roca de Sisifo, descendia siempre y continuaba deshinchándose mas y mas. Sus formas se alargaban, y el empuje del viento produjo en sus inconsistentes paredes hondas cavidades.

Kennedy no pudo menos de notar aquella rápida trasformacion.

—¿Crees que tenga el globo alguna hendidura?—dijo Samuel.

—No; pero sin duda se ha reblandecido la gutagamba con el calor, y el hidrógeno se escapa á través del tafetan.

—¿Y como impedir esa salida?

—No hay medio posible; nuestro único recurso es aligerar su peso, desprendiéndonos de cuanto podamos,

—¿Y de qué?—preguntó el cazador echando una mirada á la barquilla, cuyo fondo estaba ya casi vacío.

—Desembaracémonos de la tienda, cuyo peso es bastante considerable.

Al escuchar esta orden, José trepó al círculo donde iban á reunirse las cuerdas de la red, desató las espesas cortinas de la tienda, y las arrojó por encima de la borda.

—Hé ahí un hallazgo que hará la ventura de toda una tribu de negros; gracias á lo económico de su traje, con esa tela podrán vestirse un millar de indígenas.

El globo se elevó un poco; pero no tardó en aproximarse al suelo.

—Descendamos para ver si nos es posible componer esa envoltura, —dijo Kennedy.

—Te repito, Dick, que no hay medio de repararla.

—Entonces, ¿qué haremos?

—Sacrificar todo lo que no nos sea absolutamente indispensable; quiero evitar á todo trance detenernos en estos sitios; las selvas que se estienden á nuestros pies son peligrosísimas.

—¿Están poblados de hienas ó de leones?—preguntó José haciendo un gesto de soberano desprecio.

—Peor que eso, mi pobre José; están infestadas de hienas humanas; en ellas viven las tribus mas crueles de cuantas hay en el continente africano.

—¿Y por dónde se sabe?

—Por los viajeros que nos han precedido. Además, los franceses que ocupan la colonia del Senegal han tenido por precision que entrar en relaciones con los pueblos circunvecinos: bajo el gobierno del coronel Faidherbe se practicaron estensos reconocimientos en los paises inmediatos. Pascal, Vincent, Lambert y otros oficiales exploraron las comarcas formadas por el recodo del Senegal, comarcas donde la guerra y el pillaje no han dejado más que ruinas, recogiendo en sus expediciones preciosas noticias.

—¿Y cuál fué la causa de las guerras que asolaron esas regiones?

—Héla aquí. En 1854, un morabito del Fouta senegalés, un tal Al-Hadji, suponiéndose inspirado como Mahoma, escitó á la guerra contra los infieles, esto es, contra los europeos, á todas las tribus de indígenas, y empezó á sembrar la destruccion en las comarcas com-

prendidas entre el Senegal y su afluente el Falamé. A la cabeza de tres hordas de fanáticos, Al-Hadji atravesó el país á manera de tromba, robando y asesinando cuanto encontraba por delante, sin que escapase á su furor ni una aldea, ni una sola choza; así avanzó hasta el valle del Níger, presentándose frente á la ciudad de Sego, la cual se vio amenazada por espacio de mucho tiempo. En 1857, el feroz morabito se dirigió hacia el Norte, embistió el fuerte de Medina, construido por los franceses en las márgenes del rio; Paul-Holl, el heroico jefe de la escasa fuerza que guarnecía aquel establecimiento, resistió con admirable valor durante varios meses, casi sin viveres ni municiones, hasta que fué á liberarle el coronel Faidherbe. Entonces Al-Hadji y sus fanáticas hordas repusieron el Senegal y volvieron al país de Karta á continuar sus rapiñas y sus asesinatos. Pues bien, estas son las comarcas en que se refugió con sus falanges de bandidos, y ¡ay de nosotros si cayéramos en sus manos!

—Descuidad, señor Samuel, que no caeremos; antes sacrificaremos hasta nuestros zapatos, á fin de aligerar el *Victoria*.

—Ya no estamos lejos del rio, —dijo el doctor;—pero difícil que nuestro globo pueda llevarnos hasta la opuesta orilla.

—Aproximémonos todo lo posible, y eso habremos ganado, —respondió el cazador.

—De eso precisamente se trata, amigo Dick; pero hay una cosa que me inquieta.

—¿Cuál?

—La cadena de montañas que hallaremos en nuestro camino, montañas cuya cima nos será muy difícil remontar, puesto que ya no es posible, ni aun á toda llama, producir en el aerostático un aumento de fuerza ascensional.

—Lleguemos á la cordillera, —dijo Kennedy, —y entonces veremos lo que hemos de hacer.

—¡Pobre *Victoria*! —esclamó José;—la tengo ya el mismo cariño que siento el marinero por el buque en que navega, y me causa pesadumbre separarme de él. Ciertamente que está muy desfigurado y que apenas le queda sombra de lo que era al salir de Zanzibar; pero tanto bien lo es que nos ha prestado excelentes

(1) Esta interesante obra se vende traducida por Federico de la Vega y magníficamente impresa en la librería de A. Duran, Carrera de San Gerónimo núm. 2, al precio de 14 reales en Madrid 18 y en provincias.

do, tanto el esponente como otros varios oficiales, abandonándole en los momentos que se suponía victorioso; siguiendo además a esta manifestación varias amenazas, como la de ser juzgado en su día.

Esta determinación, tomada por los individuos espuestos tan solamente se puede considerar como una venganza por no haber cooperado a sus ambiciones y frustradas tentativas. Por lo tanto, confiando siempre en la indogitable firmeza de V. R. M., acude humildemente el esponente suplicándole se digna tomar en consideración lo espuesto, para que pueda regresar a su patria y continuar, si así lo considera conveniente, en las filas cumpliendo con el deber sagrado de defender el trono de V. M. y las altas instituciones contra las tentativas ambiciosas de sus enemigos. Gracia que no duda alcanzar del magnánimo corazón de V. M.; cuya vida guarde el cielo dilatados años.

Bourges 1.º de noviembre de 1867.— Señora.—A L. R. P. de V. M.—Antonio Hermida de la Torre.

En el mes octubre último han satisfecho los periódicos políticos de Madrid por derechos de timbre para la península la cantidad de 3729'236 escudos en esta forma:

Table with 2 columns: Periodic title and amount in Esc. Ms. (e.g., La Esperanza, 427'300; El Pensamiento Español, 395'900).

Se halla vacante en el Instituto de Jeréz una cátedra de gramática castellana y latina.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

SEGUNDA EDICION.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS

Habana, 22. Hacé mucho calor. Ha llegado de Nueva-York el vapor «Morro Castle» y salido para Nueva-Orleans el «Cuba».

Paris, 11. Según los partes oficiales, tomaron parte en el combate de Mentana 3000

soldados pontificios y 2000 franceses; estos tuvieron 2 muertos y 123 heridos; los pontificios 20 de los primeros y 123 de los segundos; los garibaldinos 600 muertos y mayor número de heridos.

El parte dice que los rusos Chassepoff han hecho prodigios. Asegúrase que Menabrea va a enviar una circular relativa a la cuestión romana y a la reunión de la conferencia.

Los franceses han ocupado a Viterbo.

Habana, 23. Hoy ha soplado un fuerte viento del Norte, el primero de la estación. Ha salido para Filadelfia el vapor «Star of the Union».

Habana, 24. La barca «Ella Adèle», que salió de Nueva-York el 12, encalló anoche en los arrecifes de la Puerta y se perderá completamente. Creyóse al principio que se podría salvar el cargamento, pero ahora parece muy dudoso.

La subasta para la adquisición de créditos de la deuda del Tesoro, procedente del personal, se verificará en el despacho de la prosiencia de la Deuda, el 30 del presente mes, a las doce del día. La cantidad que hay disponible para la compra de estos créditos es la de 3725'340 escudos.

Recientemente se ha fallado en el Tribunal de Asisos de la Drono una causa seguida contra un labrador que porque tenía varios hijos y a su mujer en cinta, dió muerte al mejor de sus hijos, que tenía siete meses, poniendo fuego a la cuna en que dormía; y viendo que aun por este medio el niño no había espirado le arrojó por dos veces a un charco con el propósito de ahogarlo. Las circunstancias del crimen hicieron la sangre, el reo está confeso, y muestra un profundo arrepentimiento. Ha sido condenado a trabajos forzados.

La nueva calle que desde el Coso a la plaza del Pilar se está abriendo en Zaragoza, y ha de llamarse calle de D. Alfonso I, el batallador, constará de 422 metros de longitud por 12 de latitud. Hasta ahora van derribadas ya 31 casas y aun faltan 9. Además, por efecto de la variación de rasantes en las calles afluentes, se hacen precisas varias reparaciones en otras 178 casas, sin perjuicio de los robajes que se están verificando y que van muy adelantados. Calculase que la duración de estas obras será de dos ó tres años, y el valor de las construcciones se supone en 2.600.000 escudos. Se ve, pues, que la obra es de gran importancia, e indudablemente se aumentará muchísimo el valor de los edificios contiguos a esta nueva vía.

El 2 de diciembre se verificará la subasta para el arriendo de la plaza de toros. El mismo día se hará la licitación de 1540 trajes de invierno para los acogidos del Hospicio y casa de Desamparados.

Se va a proceder al derribo del portillo del Conde-Duque, sito junto al cuartel de guardias. El 9 del mes próximo se

verificará la conveniente subasta al efecto.

El 20 del corriente se verificará en el edificio de la Deuda la subasta de la del Tesoro, procedente del material, respectiva al presente mes. La cantidad que resalta disponible para la adquisición de dichos efectos, es la de 1.463.303 escudos 932 milésimas.

TERCERA EDICION.

Ayer recibieron de manos de S. M. la investidora de la banda de damas nobles de María Luisa las señoras condesas de San Luis, princesa Wolkonsky y marquesa de Villareal de Lajo.

También se cruzaron como caballeros grandes cruces de Carlos III los señores generales Mayalde, San Roman, Pavia y Lajo; Vega, Iribar y Alós y como caballeros grandes cruces de Isabel la Católica los Sres. Artoche, Hurtado (D. Nicolás), marqués de la Conquista, Wernory, marqués de Casa-Pizarro, Seijas y Patiño, Elío, Urbina, Ceruelo, Brets; Ozeres y Paz Membrilla.

El primer actor Sr. Mata ha obtenido una nueva ovación en la noche del domingo, desempeñando admirablemente el papel de Andrés en «La Carambola». Los entusiastas aplausos que le tributó el público, llamándole por dos veces, al final del acto segundo y al de la obra, son buena prueba de la perfección con que el Sr. Mata representa aquella obra. Los demás actores bien.

Por disposición del señor arzobispo de Toledo se van a celebrar dentro de tres días de rogativa en todas las iglesias de Madrid para pedir a Dios por las necesidades de la iglesia. El viernes próximo, que es el último, parece que asistirá el ayuntamiento a la parroquia de Santa María.

Se ha repartido el primer número de «El progreso científico y literario», revista semanal de ciencias, artes y literatura, dirigida por D. Manuel María de Puga, que contiene interesantes artículos de conocidos escritores.

Una de las personas que han rodeado al general O'Donnell durante su enfermedad y sus últimos momentos, prodigiando sus cuidados y los auxilios de la ciencia ha sido el señor Adema, facultativo francés, del que todos los parientes y amigos del ilustre finado hacen los mayores elogios.

Se han recibido noticias de Roma de fecha del 4. En esta curiosa correspondencia, se dice que el Sr. D. Alejandro Castro en compañía del señor conde de Heredia Spínola salió del puerto de Barcelona, llegando a Civita-Vecchia a los tres días justos, esto es, a las dos de la tarde del día 1.º La travesía fue deliciosa, porque el mar estuvo bellísimo. Desembarcaron a las ocho y media. El día 2 estaban ya en Roma.

Al día siguiente nuestro embajador dió un gran convite a los oficiales de marina en muestra de gratitud por lo bien que se habían conducido en el via-

je, y el 4 fueron recibidos en audiencia particular por Su Santidad, que los acogió con el mayor gozo. Entró primero el Sr. Castro, y luego el señor conde de Heredia y los oficiales del vapor Teo. Todos pidieron a nuestro Santísimo Padre que les permitiera besar el pie; pero el Papa se resistió hasta que le dijeron que traían encargo especial de la Reina de darle esta muestra de respeto y veneración.

Por IX les dirigió la palabra en castellano perfectamente pronunciado; manifestándole que tenía mucha confianza en los españoles, de los cuales esperaba que no lo abandonarían para que como vicario de Cristo en la tierra le quedase un poco de tierra para ejercer su divina misión.

Dicen que el Sr. Castro lo contestó con los más enérgicos sentimientos católicos; y después de oírle Su Santidad con suma complacencia, añadió: «Con el permiso de Vds., voy a traerles una memoria.» Y entrando en una habitación, volvió luego con una medalla para cada uno de los circunstantes, y continuó dirigiéndoles la palabra con tal ternura que no podía a veces reprimir las lágrimas que brotaban de sus ojos.

El corresponsal cuenta maravillas de los bravos pontificios, los cuales confesaron para salir a la batalla de Tivoli ó Mentana, en la que, como saben nuestros lectores, derrotaron a los garibaldinos.

También remite la siguiente proclama ó alocución de Su Santidad a sus tropas, documento notabilísimo y desconocido por cierto entre nosotros. Dice así:

«Entre tantas desgracias como nos rodean, entre tantos agravios como el demonio inventa para ejercitar nuestra paciencia, para turbar la paz de los buenos, y que es mejor indicar en general, que señalar particularmente, es ciertamente un gran consuelo para mí el ver dos cosas, sentirlas y espresarlas: dos cosas que son la maravilla de Europa, a saber, la fidelidad y heroísmo de nuestras tropas, y la sincera adhesión de nuestros súbditos hacia la Santa Sede y al vicario de Jesucristo, aunque actualmente sea de ello indigno. Vosotros reunis esas dos cualidades: sois militares propter occasionem y súbditos por vuestra sincera devoción. Sea pues, bendito el Señor que en las actuales tribulaciones nos compadece, fortifica nuestra debilidad y nos dá este amargo cáliz, pero con mesura: «Babo vobis hoc potum amarum, sed cum mensura. Yo le ruego que derrame sobre vosotros sus gracias particulares. El afecto que demostrais al Padre común de los fieles, sea el que distinga y haga prosperar vuestras familias. Ruego a Dios que os acompañe con su bendición y confirme los sentimientos que habeis mostrado en estos días con vuestros marcos sacrificios.»

El Señor pues os bendiga, en el cuerpo, en el alma, en vuestros bienes, en vuestras fatigas, en vuestros trabajos, para que bendicidos vosotros, podais ser dignos de bendecirlo por toda la eternidad. Palacio del Vaticano, 29 de octubre de 1867.»

Inglaterra está conmovida á consecuencia de un telegrama espedito en

Northumberland, que anunciaba una es pantoza catástrofe ocurrida en las minas de carbón de Sank-House (Clamington). El hecho, cuyo origen es desconocido, se cuenta como sigue: En el momento que la brigada encargada de trabajar durante el día, bajaba al pozo para relevar a la que está encargada de las faenas por la noche, un grito horrible de estos, heló de espanto a los que allí se encontraban. El agua invadió la mina con tan celeridad, que antes que los de fuera se apercibieran del peligro, vieron con horror llenarse el pozo hasta pocos pies de su abertura. No se sabe aún el número de operarios que se hallaban en las minas en el momento de la inundación, pero se asegura pasan de doscientos.

El discurso del general Narvaez en elogio del duque de Tetuan, de que ayer anticipamos la parte principal, dice así íntegramente, segun consignó la España:

«Señores: Todos los días y a cada instante estamos obligados a contemplar la flaqueza humana y la pequeñez de la existencia del hombre. Aquí tenemos el cuerpo inanimado de un guerrero valeroso que afrontó los peligros, que despreció los riesgos, y que tanto brillo dió a la milicia; y a pesar de haber derramado su sangre generosa muchas veces en defensa del trono y de la reina, y en el servicio de su patria y de las instituciones liberales, todavía pudo creer, y nosotros podíamos esperar que prolongaría su existencia por más años, para continuar prestando nuevos servicios; y cuando llega al apogeo de su gloriosa carrera y cuando podía creerse feliz, rodeado de su familia y ningún peligro le amenazaba, ¡Dios dispone de su vida!... ¡Cuántos dolores van unidos a este golpe de la Providencia! Su ilustre esposa ha perdido un consorte fiel y cariñoso; su familia un protector solícito de su bien y felicidad; sus amigos, un amigo consecuente y apasionado; la reina un súbdito que le ha prestado eminentes servicios; la patria uno de sus más esclarecidos servidores; y el ejército un caudillo que supo conducirlo a la victoria y cuyas altas dotes de mando difícilmente podrán ser reemplazadas.»

Que el sentimiento de que estamos todos poseídos y que las súplicas que elevamos fervientemente al cielo por el eterno descanso de su alma, sirvan para que Dios le haya recibido con su infinita misericordia.

Permitidme, señores, que os manifieste una amarguísima reflexión que me asalta en este momento. Yo fui siempre un amigo sincero del duque de Tetuan, la política nos separó, porque en España desgraciadamente desde mucho tiempo se hace con tanto calor y exaltando tanto las pasiones, que es tan estéril para el bien como fecunda y potente para el mal. A pesar de esto yo le conservé siempre el mismo afecto y me persuadí de que el duque de Tetuan participaría, respecto de mí, de los mismos sentimientos: sus sentimientos y los míos tuvieron sin embargo que ceder a la intolerancia de las pasiones. Yo no espero ver mejores tiempos, tengo mucha edad; me quedan pocos años de vida, pero deseo ardientemente que

servicios, por cuya razón no puedo abandonarles sin profundo sentimiento.

—Tranquilízate, José, que no lo abandonaremos sino cuando se agoten completamente sus fuerzas. Solo le pido que se mantenga veinticuatro horas más.

—¡Pobre Victoria! volvió a decir José, contemplando con tristeza las desmazeladas formas del globo; ¡el infeliz enflaquece y agoniza por momentos.

—Si no me engaño, —dijo Kennedy, —asoman ya al horizonte las montañas de que hablabas antes, Samuel.

—Sí, son ellas, —respondió el doctor examinándolas con el anteojo; —muy elevadas me parecen, y nos hemos de ver muy mal para subir hasta su cumbre.

—¿No podríamos evitarlas?

—¿Cómo? ¡su extensión es inmensa... casi ocupan la mitad del horizonte!

—Y hasta parece que se estrechan al acercador de nosotros, —observó José; —mirad cómo avanzan sus alas a derecha e izquierda.

Aquel peligroso obstáculo se aproximaba con extraordinaria rapidez; ó mejor dicho, el viento, que entonces era muy fuerte, precipitaba el Victoria contra aquellos agudos picos. Preciso era elevarse a todo trance, so pena de estrecharse contra sus escarpados flancos.

—Vacíemos la caja de agua, —dijo Fergusson, —reservando únicamente la que necesitamos para un día.

—Ya está, mi amo.

—¿Se eleva el globo? —preguntó Kennedy.

—Sí, ha subido unos cincuenta pies, —respondió el doctor con la vista fija en el barómetro; —pero no es bastante.

En efecto, las altas cimas avanzaban con rapidez, como si se precipitaran sobre los viajeros, y su elevación era lo menos cien pies mayor que la del globo.

Arrojóse la provision de agua del mechero, no conservando mas que algunas uintas; pero todavía no fue bastante.

—¡Pues no hay mas remedio que pasar! —dijo el doctor.

—Puesto que hemos vaciado el agua, tiremos las cajas, respondió Kennedy.

—¡Fuera con ellas!

José cumplimentó la orden, echándolas por encima de la borda.

—Y tú, José, no vayas a repetir lo del otro día. Suceda lo que quiera, júrame que no nos abandonarás.

—Desconfiad, señor; yo os prometo que no nos separaremos.

El Victoria ganó una altura de veinte

toesas; pero la cumbre de la montaña seguía dominándole, cumbre que por aquella parte formaba una aguda cresta que se terminaba en una verdadera muralla cortada a pico. ¡Y todavía faltaban más de doscientos pies para llegar a ella!

—¿Qué hacemos, señor? —preguntó José.

—Echa afuera toda la carne, y no conserves mas que nuestra provision de pemmican.

Aligerado el globo de unas cincuenta libras, se elevó a bastante altura; pero ¿qué importaba, si aun no podía dominar la línea de las montañas? La situación era espantosa: el Victoria corría con rapidez a estrellarse contra aquella infranqueable muralla. El choque iba a ser horrible.

Fergusson echó una mirada a la barquilla.

La barquilla estaba casi vacía.

—Dick, prepárate a sacrificar tus armas, si preciso fuere.

—¡Sacrificar mis armas! —repuso el cazador con voz conmovida.

—Creo, amigo mio, que no te lo exigiré sino cuando sea absolutamente necesario.

—Pero, Samuel...

—Tus armas y tus provisiones de plomo y pólvora pueden costarnos la vida.

—¿Qué vamos a llegar! —gritó José.

Y la montaña dominaba todavía al Victoria en diez toesas.

José tiró las mantas de viaje, arrojando de igual manera, sin decir nada a Kennedy, algunos sacos de municiones. El globo se elevó a la altura de las peligrosas cumbres, y los rayos del sol poniente iluminaron su hemisferio superior. Pero la barquilla estaba todavía más baja que la línea de rocas, contra las cuales iba a estrellarse irremisiblemente.

—¡Kennedy! ¡Kennedy! —esclamó el doctor, —¡arroja tus armas ó estamos perdidos!

—¡Esperad, esperad, señor Dick! —respondió José.

Kennedy volvió la cabeza y le vio desaparecer fuera de la barquilla.

—¡José! ¡José! —le gritó.

—¡Desgraciado!

La cumbre de la montaña formaba en aquel sitio una meseta de veinte pies de anchura, y la vertiente occidental presentaba un declive mucho mas suave. La barquilla llegó precisamente al nivel

de aquella meseta; su fondo se deslizo sobre los agudos guijarros de que se hallaba cubierta, haciéndolos cruzir bajo su peso.

—¡Pasamos! ¡pasamos! —gritó una voz cuyo victorioso acento hizo latir de alegría el corazón de los dos amigos.

El intrépido José, sujetándose con las manos al borde inferior de la barquilla, corría por la cumbre de la montaña, aligerando al globo de la totalidad de su peso; tanto, que se veia precisado a retenerle fuertemente e para que no se le escapara.

Cuando llegó a la vertiente opuesta cuando vio que el abismo se abría ante sus pies, se colgó a las cuerdas, hizo un vigoroso esfuerzo, y volvió a subir a la barquilla.

—Ya veis que para todo hay remedio, —dijo al entrar.

—¡Mi buen José! —esclamó el doctor con efusión. —¿Qué hubiera sido de nosotros sin tus heroicos sacrificios?

—¡Oh! lo que acabo de hacer no es por vos, sino por la carabina del señor Kennedy. ¿Creeis que se me ha olvidado el servicio que me prestó cuando aquel maldito árabe me iba a los ataceos? A mí me gusta pagar mis deudas; conque, señor Dick, estamos en paz. —Y añadió presentando al cazador su arma favorita: —Francamente, hubiera sido para mí un sentimiento vor que os separárais de ella.

Kennedy le estrechó la mano sin poder articular una palabra.

El Victoria empezó a descender la vertiente occidental de la cordillera, y pronto llegó a doscientos pies del suelo, quedándose entonces en equilibrio. El terreno era muy estéril y presentaba infinitos accidentes difíciles de evitar en las tinieblas con un globo que apenas obedecía.

La noche cayó rápidamente, y el doctor, a pesar de su repugnancia en detenerse en aquellos parajes, determinó hacer alto hasta el nuevo día.

—Busquemos un sitio favorable en que echar el ancla, —dijo.

—¡Allí! ¿te decides por fin?

—Sí; he meditado un proyecto que vamos a poner en ejecución: no son más que las seis, y tendremos tiempo suficiente. José, echa las anclas.

José obedeció, y las dos anclas quedaron colgando fuera de la barquilla.

—Descubrió poca distancia un extenso bosque, —dijo el doctor; —dejaremos cor-

rer el globo por encima a fin de engancharnos a algún árbol, porque no consentiré de ningún modo que pasemos la noche en tierra.

—¿Podremos descender? —preguntó Kennedy.

—¿Para qué? Os repito que sería muy arriesgado separarnos: además, necesito vuestra cooperación para un trabajo difícil.

El Victoria empezó a cruzar una inmensa selva, y no tardó en detenerse bruscamente: sus anclas habían hecho presa. Como el viento había caído al llegar la noche, permaneció casi inmóvil sobre el estenso campo de verdura que formaban las apretadas copas de un bosque de sicómoros.

CAPITULO XLII.

Combate de generosidad — Último sacrificio. — Aparato de dilatación. — Destreza de José — Medea noche. — La guardia del doctor. — La guardia de Kennedy. — Se duermen. — El incendio. — Los aullidos. — Fuera de alcance.

Después de determinar su posición por la altura de las estrellas y de saber que se hallaban a veinticinco millas escasas del Senegal, Fergusson dijo a sus compañeros:

—Todo cuanto podemos hacer es pasar el río; pero como no existen ni puentes ni barcos, no hay mas remedio que pasarle en globo; para ello, es necesario aligerarle mas.

—No sé cómo, —respondió Kennedy, temiendo por sus armas; —a menos que uno de nosotros no se decida a sacrificarse quedándose aquí... Y en tal caso reclamo ese honor.

—¿Y con qué títulos? —respondió José; —yo estoy ya acostumbreado...

—A tirarte de cabeza al agua; pero no se trata de eso, amigo mio, sino de ganar a pié la costa de Africa. Yo tengo buenas piernas, soy buen cazador...

—¿Y yo os digo que nunca lo consentiré!

—Vuestro combate de generosidad es inútil, amigos míos, —dijo Fergusson; confío en que no nos veremos en esa triste necesidad; y aunque así fuera, permaneceríamos juntos para atravesar el país que aun nos separa de la costa.

—¡Bien dicho! —esclamó José; —un paseo nos vendrá perfectamente después de tantos días de inacción.

—Pero antes, —repuso el doctor, —am-

plearemos el último recurso para aligerar el Victoria.

—¿Qué recurso? —dijo Kennedy; —no sé cuál podrá ser.

—Es indispensable que nos desembaracemos de las cajas del mechero, de la pila de Buntzen y de la serpiente, que forman en conjunto novecientas libras, peso enorme para arrastrarle por los aires.

—Pero, ¿cómo obtendrás entonces la dilatación del gas, Samuel?

—No la obtendré; marcharemos sin ella.

—Pero entonces...

—Escuchad, amigos míos: he calculado exactamente la fuerza ascensional de que disponemos, y solo basta para mantenernos a los tres con los pocos objetos que nos quedan. Nuestro peso, comprendidas las dos anclas que deseo conservar, es apenas de quinientas libras.

—Amigo Samuel, —respondió el cazador, tú eres más competente que nosotros en la materia, y ninguno mejor que tú puede apreciar la situación. En este supuesto, dínos lo que debemos hacer y te obedeceremos.

—Me tenéis a vuestras órdenes, mi amo.

—Os repito, amigos míos, que por grave que sea la determinación, no hay mas remedio que sacrificar el aparato.

—¡Sacrifiquémosle! —respondió Kennedy.

—Manos a la obra, —añadió José.

La operación ofrecía bastantes dificultades; era preciso desmontar el aparato pieza a pieza, quitando en primer lugar la caja de mezcla, después la del mechero, y por último, la caja en que se operaba la descomposición. Para arrancar aquellos recipientes del fondo de la barquilla, en el cual se hallaban sólidamente incrustados, apenas bastaba la fuerza reunida de los tres viajeros; pero gracias al vigor de Kennedy, a la destreza de José y al ingenio de Fergusson, aquellas diferentes piezas fueron al fin desprendidas y arrojadas por encima de la borda, abriendo al caer enormes agujeros en el ramaje de los sicómoros.

No será chico el asombro de los negros, —dijo José, —cuando encuentren en el bosque semejantes objetos: ¡pobres son de convertirlos en ídolos!

—¿Y qué más? —preguntó Kennedy.

—¿Y yo os digo que nunca lo consentiré!

—Vuestro combate de generosidad es inútil, amigos míos, —dijo Fergusson; confío en que no nos veremos en esa triste necesidad; y aunque así fuera, permaneceríamos juntos para atravesar el país que aun nos separa de la costa.

—¡Bien dicho! —esclamó José; —un paseo nos vendrá perfectamente después de tantos días de inacción.

—Pero antes, —repuso el doctor, —am-

Los que me sobrevivan vean lucir épocas más felices para que puedan, consagrándose al servicio de la reina y de la patria, dar también latitud y expansión a los verdaderos sentimientos del corazón, porque sólo así, y ésta es mi creencia, podrá esperarse la regeneración y verdadera grandeza del país.»

El resultado por provincias de la suscripción de billetes hipotecarios es el siguiente:

PROVINCIAS.	Número de suscritores	Número de billetes	Reales vellon
Madrid.....	822	139632	278.264000
Barcelona.....	150	23992	37.984000
Vizcaya.....	126	11800	23.000000
Cádiz.....	147	7800	15.000000
Zaragoza.....	241	7230	14.460000
Navarra.....	145	5757	11.514000
Santander.....	143	4714	9.428000
Guipúzcoa.....	100	4694	9.382000
Coruña.....	117	4514	9.028000
Sevilla.....	179	4204	8.408000
Burgos.....	96	3821	7.642000
Valladolid.....	223	3435	6.870000
Valencia.....	77	3015	6.030000
Tarragona.....	46	2403	4.806000
Guadalajara.....	143	2260	4.520000
Alava.....	113	2129	4.258000
Murcia.....	180	2046	4.092000
Cáceres.....	163	2017	4.034000
Granada.....	79	1823	3.646000
Oviedo.....	49	1754	3.508000
Huesca.....	48	1714	3.428000
León.....	60	1867	3.734000
Córdoba.....	106	1818	3.636000
Almería.....	32	1472	2.944000
Lugo.....	60	1395	2.790000
Palencia.....	105	1373	2.746000
Segovia.....	60	1282	2.564000
Orense.....	140	1231	2.462000
Salamanca.....	131	1190	2.380000
Pontevedra.....	167	1159	2.318000
Teruel.....	248	1050	2.100000
Logroño.....	34	980	1.960000
Jaén.....	50	913	1.826000
Alicante.....	20	907	1.814000
Badajoz.....	133	863	1.726000
Toledo.....	39	850	1.700000
Huelva.....	69	847	1.694000
Cuenca.....	36	832	1.664000
Zamora.....	46	806	1.612000
Baleares.....	6	776	1.552000
Castellón.....	34	631	1.262000
Lérida.....	46	556	1.112000
Soria.....	21	435	870000
Málaga.....	24	391	782000
Gerona.....	72	358	716000
Ciudad-Real.....	10	329	658000
Albacete.....	20	229	458000
Ávila.....	20	153	306000
Total.....	8142	270348	540.695000

Próximamente debe llegar a Madrid el señor conde de Heredia Spinola, que se halla en París de regreso de Roma, a donde fué a ofrecer a Su Santidad el homenaje de su respeto y sus servicios en la agresión felizmente castigada. Pio IX ha manifestado al señor conde su profunda y viva gratitud, por un jaso que honra tanto sus religiosos y caballerescos sentimientos.

Ayer regresaron a Madrid los señores D. Fausto Miranda, director general de Obras públicas y demás personas que han ido a reconocer las nuevas obras terminadas en los ferro-carriles de Asturias y Galicia, cuya inauguración se hará en breve. Tanto el director general de Obras públicas como los ingenieros han quedado muy complacidos de los trabajos hechos y del celo con que la empresa trata de llevar adelante aquellas importantes obras.

La señora Penco sigue mucho mejor de su pasada enfermedad, y se está preparando para presentarse al público lo mas pronto posible. Esta agradable noticia destruye la que publicó un periódico diciendo que la ilustre artista había roto su contrato a consecuencia de su mal estado. Afortunadamente esto no es cierto, y el público de la corte tendrá el gusto de oír muy pronto a una de sus artistas mas queridas.

En el teatro Real se está preparando el *Macbeth* para debut del barítono Bartolini con la simpática joven artista señora Mayo.

La ópera *Saffo*, cantada en el teatro Real por las señoras D. F. Guadagnini y Tatti, y los Sres. Nicolini y Yarbont, ha tenido buen éxito. Las debutantes fueron aplaudidas por el público, los demás artistas también. La orquesta, como siempre, admirable.

Ha fallecido últimamente en esta corte la señorita doña Luisa Santoyo y Osorio, víctima de una tisis dolorosa y prolongada. Acompañamos en su dolor a sus desgraciados y respetables padres los Excmos. Sres. D. Francisco Santoyo y doña Josefa Osorio, tan conocidos en la buena sociedad madrileña.

En Milan acaba de obtener un nuevo triunfo la célebre diva española signorina Julia Colbrandt. Dos óperas ha cantado: el *Fausto*, en el que fué muy aplaudida en su parte de Margarita; y el *Barbero*, en la cual hizo una Rosina tan encantadora, que el público no se cansaba de aplaudirla, arrojándole coronas y flores, y llamándola repetidas veces a la escena.

La *Gaceta piemontesa* dice que se habla en Florencia de la disolución del Parlamento.

Un despacho de Berlin afirma que el gobierno prusiano no ha hecho ninguna declaración política al gabinete de las Tullerías referente a los asuntos italianos.

La *Liberté* dice saber de origen cierto que el gobierno italiano, despues de mandar retirar sus tropas del territorio pontificio, ha pedido los buenos oficios de Prusia para arreglar la cuestión romana, y que el gabinete de Berlin ha creído deber negarse por ahora, no estando seguro de que serian igualmente aceptados por Francia, y no queriendo en manera alguna mezclarse en los asuntos franceses.

Al 20 de octubre alcanzan las noticias de la Habana que hoy recibimos por el correo inglés.

—Continuaba disfrutándose en la capital de buena salud y completo orden. —El mercado de frutos indígenas no decaía a pesar de la gran exportación hecha en la primera quincena. —En algunos puntos del interior se habían experimentado grandes inundaciones, sobre todo en Guanabacoa. —En todo el mes de setiembre había tenido conocimiento la policía de la Habana de los siguientes delitos:

Un homicidio, cuatro suicidios, catorce heridas graves, veintiocho idem simples, once reventas con daño de personas, cinco robos en poblado, cuatro idem en despoblado, dos hurtos en personas, treinta y nueve en casas, cinco de animales y seis raptos. Además han sido aprehendidos setenta individuos que resultan complicados en esos delitos, siendo raro el que no haya sido descubierto, merced a la infatigable constancia de los empleados de ese cuerpo.

—Una correspondencia de la capital habla de un terrible asesinato cometido pocos días antes en Bijarrú, en la persona de D. Felipe Ramirez, al cual atacaron los bandidos en su propia casa y le destrozaron a machetazos. Los criminales huyeron despues, pero al fin cayeron en poder de los tribunales que los juzgaban.

—Las señoras y señoritas de Cienfuegos habían dirigido una carta muy sentida al capitán general interino, señor conde de Balmaseda, interesándose por la vida de un soldado que había herido a su capitán y fué sentenciado a muerte. Como el delito era de tal gravedad, no pudo el capitán general acceder a la súplica, y el día 20 fué aquel fusilado.

—Se había recibido en la Habana la triste nueva del fallecimiento de la señora madre del gobernador político de aquella capital, Sr. Gutiérrez de la Vega. Con tan doloroso motivo habían acudido a prestar el consuelo de su afecto y consideración a aquella autoridad, muchas personas distinguidas de la sociedad habanera.

—En el teatro de Tacón seguía el señor Valero recibiendo grandes aplausos.

—El Sr. Cappa había abierto una exposición de cuadros de los muchos que tiene hechos el mencionado artista, y que tan admirados fueron en Madrid. Sabido es que esos cuadros están recordados en papel y puestas entre cristales.

Despues de la retirada de las tropas italianas, las del Papa han ocupado las ciudades de Frosinone, Velletri, Acquapendente y Viterbo, uniéndose a ellas algunos destacamentos de tropas francesas.

La tranquilidad reina en los Estados Pontificios; pero no es exacto que todos los que han tomado parte en la última invasión hayan salido del territorio romano. Quedan en algunos puntos algunos agitadores que procuran excitar todavía movimientos populares y aunque el buen espíritu de los pueblos quita toda probabilidad de éxito a sus intrigas, necerario es, sin embargo, vigilar por algún tiempo estos trabajos revolucionarios.

En virtud de estas consideraciones la *France* no cree fundada la noticia de que se haya dado orden a las tropas francesas para que se replieguen a Civitavecchia, según anuncian varios periódicos franceses.

En la seccion austriaca de la exposición Universal se halla una preciosa reliquia artística, que consiste en un deteriorado libro de memoria que perteneció a Beethoven, y en el cual se ven varios borradores ó pruebas de su novena sinfonia, esentios por su misma mane, así como algunos pequeños trozos de sus últimos cuartetos. El violoncelista Fery Kletzer, que es el propietario, lo tiene puesto a la venta en 3000 francos. De seguro que nunca pensó Beethoven recibir tal suma por su novena sinfonia toda entera.

La censura dramática en Roma lleva sus escrúpulos un poco lejos. Puede juzgarse por la lista siguiente, publicada por el periódico italiano *Il Trovatore*, de las óperas cuyos títulos han sido cambiados, con el objeto de evitar el traer a la memoria ciertas ideas ó el despertar ciertos recuerdos. —El título de *Giovanna d'Arco* ha sido cambiado en *Onietta di Lesbo*; la *«Favorita»*, en *«Dalla»*; *«Guglielmo Tell»*, en *«Rodolfo di Sterling»*; *«Roberto il Diavolo»*, en *«Roberto di Piccardia»*; *«Fausto»*, en *«Fario»*; *«Gli Ugonotti»*, en *«Renato di Croenwald»*; *«Lucrécia Borgia»*, en *«Elisa da Fosco»*; *«Norma»* en la *«Foresta d'Irminsula»*, etc., etc.

El día 20, según un periódico de Albacete, llegará a aquella población, de regreso de París el Sr. D. José Emilio Santos.

Continúan llegando a la ciudad de Jerez las remesas de trigo adquirido por aquel ayuntamiento.

Segun un periódico de Jerez sigue ocupada multitud de jornaleros en las obras del movimiento de tierras. Las cu-

drillas están distribuidas en distintos puntos de la ronda de aquella población, como lo son la calzada de San Telmo, la Hoyanca de las Lias, pozo de la Vibora, Vallesequillo, camino de Lebrija, callejon del Agua, Cruz del Canto y plaza de la Constitución.

Segun datos que publica el *Economist* de Londres, la diferencia de tarifas en los ferro-carriles belgas, es considerablemente mucho mas baja que en Francia, y es tanto mayor cuanto mas larga es la distancia. Así es que en Francia resulta por cada 125 kilómetros 14.0 francos en primera clase, 10.50 en segunda y 7.50 en tercera; en Bélgica 5.00 en primera, 3.25 en segunda y 2.50 en tercera; y a los 500 kilómetros cuesta en Francia 56.00 en primera, 12.00 en segunda y 30.80 en tercera y en Bélgica 12.50, 9.08 y 6.35 respectivamente. Escusado nos parece añadir que esta diferencia es análoga con España puesto que las tarifas españolas son casi iguales a las francesas.

Publica la *Gaceta de los caminos de hierro* un artículo sobre la deuda pública de diez y seis Estados europeos, contando la Alemania por uno solo, y de su resumen resulta que en estos últimos años la deuda consolidada de los diez y seis países de que se ocupa ascendía a 66013.11222 francos, cuyos intereses y amortización exigen la cantidad anual de 2438.963000 francos.

Los gastos que figuran en los presupuestos de estos Estados eran de francos 10508.806878, y la deuda absorbía el 23.20 por 100 de los gastos. En cuanto a la relación que existe entre la deuda y la población, es por término medio de 226 francos por habitante.

Los diversos Estados se colocan en el siguiente orden, tomando por base la relación de la deuda con la población. Reino Unido 636.9 francos por habitante, Países bajos 562.4, Estados pontificios 434.4, Dinamarca 439.6, Grecia 340.6, Francia 320.9, Portugal 299.7, España 288.6, Italia 242.8, Austria 217.3, Bélgica 134.0, Prusia 112.7, Suecia 101.9, Estados alemanes 86.3, Turquía 33.0 y Noruega 27.4.

El magnesio parece que no tiene aplicación útil formando aleaciones con otros metales, según se demuestra por recientes experimentos. De modo que su aplicación continuará aprovechándose solo, como hasta ahora, en el alumbrado y la cirotecnia.

La fabricación de papel con residuos de remolacha, inventado por el Sr. Callier, parece que está llamada a obtener un gran desarrollo, pues ofrece la ventaja de que se emplea en la impresión sin necesidad de humedecerle y con excelentes resultados.

La superficie del papel es lisa, compacta y de la naturaleza del vitela. La albúmina preparada puede emplearse en la fabricación del papel en una proporción del 20 por 100; tiene una ventaja sobre la glicerina, que cuesta menos y forma parte constituyente del papel. La albúmina preparada conserva su propiedad gelatinosa, y evita por lo tanto al fabricante el empleo de la cola ó de la resina. Este método se ha adoptado ya en la manufactura real de papeles de Woolwich, para la fabricación de las cubiertas de los cartuchos.

Con la inmediatez del invierno, los teatros particulares comienzan los preparativos para inaugurar la temporada en el de la Sra. de Arco se está ensayando ya una función, y no tardará tampoco en haberla en el de los condes de Vilches.

El día 19 del corriente darán un baile, como todos los años, los condes de Superunda, en celebridad de los días de la duena de la casa.

El 8 de diciembre comenzarán sus reuniones mensuales los Sres. de Sancho. Los ínfinitos amigos de tan distinguida familia desean vivamente que abra su solon, donde pasan tan agradablemente las horas los domingos.

El domingo por la noche acudieron infinitas personas a saludar a la señora condesa de Montijo en su palacio de la plaza del Angel, oyendo de sus labios el convite para el baile del viernes próximo. La señora condesa recibirá despues, según su antigua costumbre, todos los domingos.

Los señores duques de Híjar se proponen reanudar la próxima semana la serie de sus brillantes fiestas dramáticas; y en el palacio que van a construir inmediato al que levanta el señor marqués de Portugal en la entrada del Retiro, harán una preciosa sala de espectáculo.

Una noticia curiosa da el *Boletín internacional* que no reproducimos sino para tener a nuestros lectores al corriente de todo lo que se dice.

Segun dicho periódico, Napoleon III y Victor Manuel debían reunirse en Roma para concertar verbalmente con Su Santidad la solución que habrá despues de ser sometida a la sanción de las potencias católicas.

Estos días han sido sorprendidas varias casas de juego, habiéndose exigido multas de 1000 rs. a los dueños y de 200 a los jugadores.

El viernes próximo hará celebrar el Padre Santo a su costa en la capilla Sixtina un servicio solemne por el descenso de las almas de los valerosos defensores de la Iglesia y de la Santa Sede.

Las noticias de Méjico dicen que el almirante Tegethoff ha recibido del gobierno los plenos poderes reclamados por Juárez. La *Correspondencia de Viena* considera cosa segura la entrega de los restos mortales del emperador Maximiliano al almirante austriaco.

El *Correo de los Estados Unidos* anuncia que los radicales han casi abandonado el proyecto de acusar al presidente Johnson. Dentro de algunos días, dice, nadie tratará de tan ridículo proyecto. En cuanto a los cambios en el gabinete el Sr. Johnson ha renunciado definitivamente decidiendo mantener el *statu quo*.

El correo trae noticias de nuevos trastornos ocurri los en Inglaterra. En Barstable (condado de Devon), 2000 individuos han destruido muchas carnicerías y tahonas.

El comité que se había formado para revisar el acta de union entre los reinos de Suecia y Noruega, ha publicado su dictámen, y las reformas que propone, van encaminadas a que las dos naciones estén en condiciones de completa igualdad, manteniendo el régimen de la union personal rigurosamente, es decir, la individualidad distinta de ambos Estados con un solo rey.

Un despacho de Berlin dice que el gobierno prusiano no manifiesta su opinión sobre la conferencia para resolver la cuestión romana, esperando para decidirse explicaciones de los gobiernos directamente interesados.

En Berlin se desmiente la noticia de que el gobierno italiano haya pedido sus buenos oficios al de Prusia.

Noticias de Haiti recibidas por la vía de Nueva York, dicen que es inminente una revolución general. El gobierno no cuenta con recursos financieros.

Segun la *Liberté*, el gobierno de Baden tiene el proyecto de suprimir en el próximo presupuesto su representante en Italia, encargando al de Prusia la representación de los intereses de los súbditos del gran ducado de Baden en los Estados de Victor Manuel. Este es, si se verifica, un síntoma claro de las tendencias de la política prusiana.

Las noticias de los Estados Unidos del Sur son poco tranquilizadoras. La población de color está muy agitada, y el estado de los ánimos hace temer una insurrección general.

Podemos confirmar por nuestra parte la siguiente noticia del *Imparcial*:

«Los periódicos portugueses de todos los colores manifiestan que sus números están remitidos a los de Madrid con toda puntualidad. No lo dudamos; pero el caso es que hace dos meses que no vemos un solo diario del vecino reino.»

El rey de Suecia, enfermo desde hace algún tiempo, se encuentra ya convaleciente.

El discurso que ha pronunciado el nuevo embajador de Inglaterra en París, al ser recibido por el emperador Napoleón, dice así:

«Señor: La reina, mi augusta soberana, al conferirme el insigne honor de representar la cerca de vuestra magestad imperial, me ha encargado, especialmente, manifestar de nuevo los sentimientos de estimación y de afecto de que está animada respecto a la persona de vuestra magestad.

La reina me ha mandado al mismo tiempo, señor, recordar a vuestra magestad todo el deseo que experimenta por ver perpetuarse, tanto la gloria de vuestro reinado, como la prosperidad de la nación francesa.

Las cordiales relaciones que hace tantos años existen, entre Francia y la Gran Bretaña, han contribuido poderosamente al bienestar y aun me atrevo a decir a la dicha del mundo entero.

Las órdenes de la reina me prescriben, sobre todo, hacer lo posible por mantener y consolidar estas relaciones.

Al entregar en manos de vuestra magestad imperial los despachos que me acreditan en calidad de embajador extraordinario y plenipotenciario, solicito su benevolencia en favor de los esfuerzos que no cesaré de hacer para merecer su aprobación.»

El emperador contestó:

«Señor embajador: Conmuévome los sentimientos que me manifestáis a nombre de la reina de Inglaterra. Conozco todo el valor que tienen y por mi parte contesto a ellos con una sincera adhesión a su persona y a su familia.

Desde el principio una de mis constantes preocupaciones ha sido mantener con la Gran Bretaña las relaciones amistosas que han dado ya tantos frutos. No dudo que proseguiréis continuar estas relaciones tan útiles al progreso de la civilización y a la paz del mundo. El recuerdo de vuestro padre y vuestras cualidades personales os aseguran entre nosotros la acogida mas simpática.»

De la agencia Galand recibimos hoy los siguientes DESPACHOS:

Paris, 11.

El *«Monitor»* dice: «El general Potier ha ocupado a Viterbo con una columna mista de soldados franceses y pontificios.»

Otro cuerpo de soldados pontificios ha vuto a ocupar a Frosinone.»

El *«Sicte»* consigna que desde el día 8 no se recibió ningun despacho de Italia.

Resulta inexacta la noticia de que había estallado en Florencia un motin grave.

El ministro del Interior de Holanda ha fallecido. Paris, 11.

Fondos españoles: 3 por 100 exterior 35.25 (alza 75); Interior, 30 3/4 (alza 518); Diferido, 31 3/4 (alza 1/2); Pasiva 18 1/2. (alza 7/8); Billetes hipotecarios 440.

Fondos franceses: 3 por 100, 68-00 (baja 0-20); 4 1/2, 98. Consolidados ingleses, 93.

Fondos italianos: El 3 por 100, 45-30 (baja 0-10). El mercado fué fojo y con tendencia a la baja.

Paris 11 (por la tarde). La *«France»* dice que en el ministerio de Negocios extranjeros se está preparando la convocatoria para un congreso europeo, cuyo objeto será el arreglo de la cuestión romana.

Un despacho de Florencia, fecha 11, dice que un decreto real concede cincuenta mil francos a los garibaldinos heridos.

Los italianos están organizando una liga con el objeto de no pagar los impuestos.

Nueva-York (sin fecha). La república de Santo Domingo ha declarado la guerra a la de Haiti.

En todas las capitales de provincia se están haciendo rogativas en favor del soberano Pontífice.

Con el título del *Papel Verde* va a publicarse un periódico satírico en Málaga.

En Málaga se celebrarán mañana, en la iglesia de la Encarnación, unas solemnes honras fúnebres por el alma del duque de Tetuan. Así lo anuncian los periódicos de aquella ciudad que hoy recibimos.

Ha comenzado a publicarse un periódico dedicado a la defensa de los intereses locales de la ciudad de Alcoy titulado *El Eco*.

En el certámen literario verificado últimamente en el liceo de Lugo han obtenido los premios los señores D. José Villamil y Castro, D. Alejandro Querejeta, D. Nicanor Roy, D. Fernando Rodríguez, D. Laureano Guitián y D. Lorenzo Gomez Quintero.

Los comerciantes de Alcoy han dirigido una solicitud al gobernador de Alicante para que se les permita tener abiertos sus establecimientos los días festivos hasta las doce de la mañana.

El nuevo gobernador militar de Lugo ha empezado a pasar una revista de inspección a todas las dependencias militares de la plaza.

En virtud de una circular espedita por el gobierno de provincia de Lugo, se declaran permanentes para los efectos de la ley electoral las secciones de Villalba y Rivadeo, cuyos juzgados fueron suprimidos de real orden.

El general de Failly, jefe del ejército francés en Roma, ha enviado al ministro de la Guerra el siguiente despacho sobre la acción de Mentana:

Roma 9 de noviembre de 1867.

(a las diez de la mañana.)

La insurrección tenía en Monte Rotondo su cuartel general. Garibaldi había organizado sus partidas y presidido en persona su concentración. Era, pues, tiempo de obrar y de darle un golpe vigoroso. Dirigi, pues, sobre Monte Rotondo una columna de tropas pontificias, fuerte de 3000 hombres, y una columna francesa de 2000 (cinco batallones).

La columna pontificia solicitó el honor del ataque principal. La columna francesa formaba la reserva y apoyó el ataque con un movimiento de vuelta sobre ambos flancos.

Las tropas aliadas partieron el 3 de noviembre a las cinco de la mañana, y se encontraron a la una en presencia de las avanzadas enemigas. Bajo los muros de Mentana, pueblo muy fuerte y bien atrincherado, hubo un empeñado combate. Todo el mundo cumplió bravamente con su deber. Despues de cuatro horas de lucha llegó la noche, y las tropas pontificias (columna del centro), apoyadas por las alas (tropas francesas) dirigieron un ataque sobre Mentana.

La noche no permitió completar la victoria. Ambas columnas convinieron un nuevo ataque para el día siguiente.

El 4 al apuntar el día se izó el pabellon parlamentario. La guarnición de Mentana pidió deponer las armas y retirarse. Enseguida nuestras tropas marcharon sobre Monte-Rotondo que encontraron evacuado. Las posiciones escogidas por el enemigo eran muy fuertes.

Nuestras pérdidas se elevan a 2 hombres muertos, 2 oficiales y 36 hombres heridos. Las del ejército pontificio son muy graves: han tenido 20 muertos y 123 heridos.

Por parte de los garibaldinos ha habido 600 muertos sobre el campo: los heridos están en proporción. Los prisioneros conducidos a Roma se elevan a 1600 y 700 han sido enviados a la frontera.

Roma está tranquila. Reina el desaliento entre los garibaldinos.

El 6 de noviembre la población romana ha hecho un recibimiento triunfal a las tropas. V. E. recibirá una memoria del vilado.

Nuestra presencia en Roma era urgente para salvarla. Garantizo la seguridad de los Estados pontificios contra las bandas insurgentes. Nuestros fusiles Chassepot han hecho maravillas.

ULTIMA HORA.

Segun se desprende de la nota que publica el Monitor de hoy, y de que damos cuenta en otro lugar, no deben ser ciertas las noticias que ayer y anteayer han corrido por Madrid sobre levantamientos en Italia, abdicacion de Victor Manuel y nuevas esperanzas de los garibaldinos.

Hoy ha llegado a esta corte el diputado Sr. D. Claudio Moyano.

En el motin ocurrido en Milan hace pocos dias se dieron repetidos gritos de ¡Abajo el gobierno! ¡Viva la republica!

Cuarenta y un millones resultan hasta ahora sobrantes de los 300 á que ascendia el tipo marcado por el gobierno para la suscripcion de billetes hipotecarios. Esta cantidad deberia rebajarse á prorrata de cada uno de los pedidos hechos, pero no serán comprendidos en la rebaja los particulares. A las diputaciones provinciales se les ha indicado por medio de una circular telegráfica que el Banco estaba dispuesto á cubrir por su cuenta todas ó parte de las cuotas suscritas por dichas corporaciones provinciales; pero casi todas estas han contestado inmediatamente dando las gracias al banco de España, pero mostrándose dispuestas á no rebajar las cantidades pedidas. Es de creer por lo tanto, que el Banco será el que sufra la rebaja de los 41.000.000 excedentes.

El Sr. D. Juan Francisco Fontan, exdiputado á Cortes, fué uno de los que asistieron el sábado á la recepcion de los restos del señor duque de Tetuan.

El oficial de sanidad militar D. Miguel Membiela se ocupa en escribir un libro que llevará por título El amigo del obrero.

Los amigos del ilustre duque de Tetuan, residentes en Badajoz, se han reunido en casa del senador D. Alejandro Barrantes y han acordado mandar celebrar unos sufragios en la santa iglesia catedral de aquella ciudad por el alma del ilustre finado.

Uno de estos dias se reunirá en sesion plena el real consejo de Agricultura, Industria y Comercio, con objeto de ocuparse de la solicitud de D. Gonzalo Garcia, quien piensa fundar en España veinte Granjas-modelo para la educacion agricola.

Han sido sorprendidas por la autoridad cuatro casas de juego que existian en las calles de San Roque, Carrera de San Gerónimo, Lobo y Salitre. A los dueños y personas que se hallaban en las tres primeras casas se les ha impuesto la multa correspondiente, y los de la calle del Salitre han sido conducidos á la carcel por ser insolventes.

Hay noticias de Roma que alcanzan á la tarde de ayer, y segun aquellas no ocurría novedad alguna en la capital del orbe católico.

De Florencia no hay noticias, y por consiguiente continúa la misma duda acerca de los rumores que ayer circulaban; y si bien es cierto que nada de positivo se sabia, lo es tambien que hace pocos dias se ha recibido una carta de la capital de Italia, fecha 5 del corriente, atribuida á un militar de elevada graduacion, en la cual se hacian pronosticos poco lisonjeros. Tal vez de esta y

alguna otra carta por el estilo haya nacido la especie relativa á la abdicacion de Victor Manuel en su hijo Humberto.

En la misma carta en que se hacia esta indicacion, como acontecimiento que podia temerse, se indicaba tambien que si esto sucedia era muy probable un arreglo con Roma, en atencion á las buenas relaciones en que se supone á dicho principe con el Sumo Pontífice.

El Monitor de hoy publica una nota en la cual el gobierno francés manifiesta que ha visto con gran satisfaccion la determinacion espontanea de Italia de retirar las tropas reales que habian penetrado en el territorio pontificio; que ha mandado á su representante en Florencia expresar al gobierno de Victor Manuel los lisonjeros sentimientos que ha producido el interés que ha mostrado en conservar el orden, la seguridad y la firmeza de los tratados; que esta firmeza por parte del gobierno italiano, contribuirá á consolidar y á ampliar la buena armonia que existen entre Italia y Francia; que Francia está dispuesta á retirar sus fuerzas tan pronto como el orden quede asegurado, y que en tanto estas se irán concentrando paulatinamente sobre Civita-Vecchia.

Anoche fueron detenidos por los serenos de las afueras de la puerta de Bilbao, dos hombres y una mujer que en la gloria inmediata á dicha puerta promovieron un grande escándalo y riña, resultando herido uno de los hombres que fué curado en la casa de socorro de la calle de Fuencarral.

De orden del señor gobernador de Madrid, se han suprimido las funciones

dramáticas en los teatros-cafés de Coppellanos y del Sur

Parece que el emperador Napoleon ha dirigido ya á las potencias católicas las invitaciones para el congreso que ha de arreglar la cuestion romana, toda vez que Francia no quiere tomar sobre sí la responsabilidad de resolver sola esta importante cuestion.

El periódico francés L'Époque, llegado hoy, dice en su seccion de última hora lo siguiente:

«Las noticias mas siniestras circulan hoy sobre la situacion interior de Italia. No tenemos motivos ni para confirmar ni para contradecir estos rumores y debamos decir solo que ninguna comunicacion oficial los justifica hasta ahora. Salvo los disturbios ocurridos en Milan, donde ha corrido la sangre, no tenemos en licio alguno de que ni en Florencia, ni en Génova, ni en Nápoles estén en plena insurreccion como se repite por todas partes.

Podemos asegurar, sin embargo, no haber recibido hoy los dos periódicos mas avanzados de la democracia radical italiana, La Riforma y el Diritto.»

La sociedad de cuartetos ha puesto en conocimiento de los aficionados á la música clásica, que, igualmente que en los años anteriores, ha dispuesto organizar seis sesiones, en las cuales se ejecutarán obras de los inmortales Haydn, Mozart, Beethoven y otros célebres autores. Dichas obras serán interpretadas por los Sres. Monasterio, Perez, Lestán, Pló, y Castellano, fundadores de la Sociedad. Esta, al inaugurar su sexto año de existencia, anuncia que el Sr. Gucl-

benzu, uno de sus fundadores, volverá á encargarse de la parte de piano.

Las sesiones se celebrarán en el salon del real Conservatorio á las dos en punto de los domingos 17 de noviembre, 1.º y 15 de diciembre, 12 y 19 de enero y 9 de febrero.

Las suscripciones se hacen en los principales almacenes de música. La primera sesion será el próximo domingo.

El conocido grabador Sr. Echevarría, está haciendo una lujosa edicion para piano, de la marcha fúnebre á la muerte del ilustre duque de Tetuan, ejecutada en su entierro por la banda del regimiento infantil de la Real Guardia de honor de S. M. Esta composicion es del Sr. Arbós director de dicha banda de música.

El aceite de hígado de bacalao desinfectado por el proceder de Mr. Chevrier, farmacéutico de París, conserva todas las propiedades y cualidades reconocidas en este precioso y poderoso agente terapéutico; el gusto y el olor son agradables y la digestion se hace muy facilmente. (M.A.)

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

TEATRO REAL.—Funcion 23 de abono.—Las 8 1/2.—Gli Ugonotti. PRINCEPE.—A las 8 1/2.—El argumento de un drama.—Las hijas de Elena. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Luz y sombra. NOVEDADES.—No hay funcion. BUFOS MADRILENOS.—A las 8 1/2.—Funcion 30 de abono.—Turno tercero.—El suplente de nombre.—Y jerochi romani. VARIETADES.—A las 8 1/2.—La pas de... RECREO.—A las 7 1/2.—Los dos amigos y... No siempre lo bueno es bueno.—Caramelo... El vecino de enfrente.—El diablillo con... das.

DIARIO DE MADRID

SANTO DEL DIA 13.—San Eugenio III, San Esteban de Kosca y San Homobono.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Millán, desde las 10 de mañana hasta las 10 de la noche, y por la tarde completa, y procesion de reserva.—Continúa celebrándose la novena de Nra. Sra. del Consuelo en San Luis, presidiendo por la tarde D. Basilio Sanchez G. y de.—Tambien continúa por la noche en Santiago la novena de la Virgen de la Fuenclisa, siendo orador D. Ambrosio de los Infantes.—Prosiguen por la noche los sufragios por las benditas Animas, y serán oradores: en Santo Tomás, D. Raimundo Carrillo; en Italianos, otro señor orador; en el Carmen Calzado, D. Vicente Pastor; en San Ignacio, D. Ruperto Urra; y en Monserrat, D. Matias Carrillo.

CARIDAD.—Una pobre señora con tres hijos se recomienda á los buenos sentimientos de las personas caritativas. Pelayo, 61, tercer derecho.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el dia 13.—Parada: Primero y segundo de Ingenieros, Malloca y Asturias.—Jefe de la guardia exterior del real palacio: Señor teniente coronel del segundo de Ingenieros, D. Ignacio Halcón y Melina.—Jefe de día: Señor comandante del Rey, D. Aniceto Olmedo y Montemayor.—Visita de Hospital: Burgos, quinto capitan.—Reconocimiento de provisiones: Asturias, cuarto capitan.—El general gobernador, Pavia.

BOLSA.—COT. OFICIAL DEL DIA 12.

Table with columns: Ultimo precio, del 11, del 12. Rows include: 5 por 100 cons. al 1/2, Idem á fin de mes, Idem á fin del próximo, 3 por 100 dif. al cont., Idem á fin del cor., Amort. de 1.ª clase, Idem de segunda, Deuda del personal, Billetes hipotecarios, Carreteras y sociedades, Emision de abril de 1900, Idem de 2000, Idem de junio de 2000, Idem de agosto de 2000, Idem de marzo de 2000, Idem de julio de 2000, Obras públicas de 2000, Canal de Isabel II, Oblig. de ferro-carrites, Idem nuevas de 2000, Idem 1.ª, de 2000, Banco de España.

CAMBIO.—Londres 40 d.f. 49-89; 49-83; París 84 v. 3-18; 3-18

ANUNCIOS.

CARRROS DE MUDANZA DE ISIDO.—Ctro Rodriguez, calle de San Juan, número 10, despacho central, Magdalena, núm. 32-17

EN LA TARDE DEL 8 DEL CORRIENTE se ha perdido una perrita americana, color blanco y negro, con manchas de canela, desde la calle Angosta de Peligros á la Cuesta de Santo Domingo, número 5, cuarto tercero, donde se solicita la entreguen y se gratificará.—1

EN LA CALLE DE S. MILLAN, NUMERO 2, tienda, se vende terciopelo ó Uiro, alfombras, alfombrines, tapetes y portieres.—1

MAGDALENA, 34, velos, mantos y mantillas de todas clases.

DESCUENTO DE CUPONES Y RESGATOS de la caja de Depósitos. Leones, 7 y 9, tercer derecho.—3

ENOLATURO DE ACÓNITO Y CANGHALAGUA. Este medicamento es especial para fluidificar y depurar la sangre en todos los padecimientos sanguíneos, como congestiones, toses, ronqueras, etc.—Farmacia de Arribas, Jacometrezo, 32, Madrid. Frasco, 14 rs.—

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO. Preciosos, 53, bajo, derecha.—

PÉRDIDA.

El sábado por la noche á última hora, se extravió una perrita de presa blanca con una mancha negra en el lado izquierdo de la cara y otra en la oreja derecha, llevaba collar de cuero con dos cascabels unidos por el asa. Se suplica la entrega en la calle del Carmen, 25, segundo donde se gratificará.—1

COK DEL GAS CON ASTILLAS, 13 rs. quintal; carbon de engra, 22 rs. quintal; una arroba, 6 rs.; cisco, 12 rs. quintal. Clases superiores y exactitud en el peso Carros de transporte, de 8 rs. porte en adelante. Farmacia, 1.—2

LOS FABRICANTES DE PANECILLOS Garibaldinos ponen en conocimiento del público que no han subido los precios. Los están dando á los revendedores á 24 cuartos para que los vendan á 28, tres cuartos y medio cada panecillo.—1

EN LA CALLE DE BARRIO-NUOVO, Núm. 13, principal, se presta dinero sobre alhajas y ropas á un interés proporcional al empeño, siendo aquel tan módico, que hasta llega á cobrarse solo el uno y medio por ciento de interés.—7

HUESPEDES.

En la calle del Prado, núm. 16 y 18, cuarto segundo, hay un gabinete para recibir, con su correspondiente dormitorio y otro separado para tocador ó para dormitorio segun convenga.—1

DON ESTEBAN TOVAR Y PEREZ O su esposa doña Dolores Poindor se servirán dejar las señas de su residencia para enterarles de un asunto que les interesa en la Corredera alta de San Pablo, núm. 4, zapateria.—1

EN CASA TRANQUILA UNA MATRIMONIO cede una buena sala con dos balcones, amueblada; una alcoba y un dormitorio en precio de cuatro reales diarios sin asistencia; con ella precio módico. Jesus y Maria, lonja de ultramarinos, núm. 14, da: á razon.—1

SE SUPLICA A LA PERSONA QUE hubiese encontrado un bolsillo de gamuzo con cadena que se ha perdido desde la calle de Preciados á la de Car. etas, conteniendo dos monedas de oro de cuatro escudos cada una, algunos medios duros y lo demás pesetas, y quiera devolverlo, por ser de una pobre sirvienta, lo hará Caballero de Gracia, 48, porteria y se gratificará.—1

SE CEDE UN GABINETE Y ALCOBA, para dos caballeros. Biblioteca, 5, porteria, darán razon.—1

CALLISTA.

MR. LEON, cirujano particular de la real Cámara y de S. A. Sermo. el principe de Mónaco Calle Mayor, núm. 13, cuarto segundo.—4

UNA PERSONA DE BUENOS ANTECEDENTES desea dedicarse á administrar casas en Madrid. Pondrá en depósito para este objeto la garantia que se le exija, ya en metálico ó ya en efectos. En la administracion de La Correspondencia informará.

ACEITUNAS SEVILLANAS DE LA Reina, gordales de todas clases, y aderezadas al gusto del consumidor. Las personas que se sienten hacer pedidos de dicho fruto, pueden dirigirse á la comisionada en esta corte, calle de Regeneros, número 16, cuarto segundo de la derecha, quien pondrá al corriente de los precios y cuanto se desee, y á D. Pedro Oribeña en Sevilla, plaza de Armas, núm. 21.

LA SIN PAR.

Gran almacén de pianos nuevos, extranjeros del mayor lujo y solidez, desde 4000 á 10000 rs. Zocalos, vanetas, mustiques, embalmes. Gran depósito de pianos de lance, en buen uso, desde 600 reales en adelante. Talleres de pianista, canisteria y carpintería, para composuras y embalmes. Organos de teclado y manubrio. Profesores de piano de ambos sexos, en casa y á domicilio. Afinaidores de pianos, etc. Fuencarral 48, duplicado principal.—4

SEGUNDO ANIVERSARIO. El señor D. JOSÉ ANTONIO MORATILLA, abogado del ilustre colegio de esta corte, oficial segundo del ministerio de la Gobernacion, falleció el dia 13 de noviembre de 1865. Todas las misas que el dia 13 del presente celebren los señores sacerdotes de la iglesia de San Millan, serán aplicadas por el descanso del alma de dicho señor. Su viuda ruega á sus parientes y amigos le encomienden á Dios.

LIBROS. SE COMPRAN Y VENDEN Antiguos y modernos, en corto y gran número. Librería de Florencio Rubio, Jacometrezo, 67; se van á ver á domicilio.—2

INTERESANTE A LA HUMANIDAD.

D. José Oriol pone en conocimiento del público, en particular de las que padecen de hernias, las cura radicalmente con sus bragueros y la composicion especial. La curacion es cierta siguiendo bien el método que dicho señor indica, como ya lo tiene acreditado en esta y demás capitales con las personas que se han curado radicalmente y podrán tomar informes reservados.

Nota. Para dichas curaciones se queda encargado un facultativo de aplicar la composicion. No se admite retribucion hasta estar completamente curados: solo si la del aparato. Recibe de nuevo á doce por la mañana y de tres á seis por la tarde. Calle de la Gorguera, núm. 7, piso segundo, hasta todo el dia 20.—1

PERFUMERIA FRANCESA, Hortaliza núm. 30. Se ha recibido agua de colonia higiénica, que se dará á 12 rs. libra. Hay perfumeria extranjera á precios arreglados. Pomadas, aceites y coldcream por onzas.—

FONDA DE BARCELONA.—ABADA, 12. Se sirven cubiertos desde 8 rs. y hay hospedaje desde 10 rs.

SUBASTA.

Segun el periódico oficial se subasta en venta una casa en esta corte, calle del Amor de Dios, núm. 2, manzana 238, la cual tiene vuelta á las calles de las Huertas y de Santa Maria, parroquia de San Sebastian, que consta de 6419 pies cuadrados, y su planta de sótanos, bajo, principal, segundo y buhardillas vivideras y trasteras; la planta baja consta de cochera con dos cuartos, guardarnés y pajar, dos patios, portal, porteria y varias piezas agregadas al cuarto principal, con diferentes departamentos; un pozo de agua clara revestido de fábrica de ladrillo. Está tasada en 706186 reales, para cuyo remate está señalado el dia 20 de noviembre, á las doce de su mañana, ante el señor juez decano de esta villa y corte, no admitiéndose postura que no cubra la tasacion.—10

UNA SEÑORA CEDE UNA SALACION alcoba, con asistencia ó sin ella. Luna, 18, 2.ª, darán razon.—1

UN PERRITO INGLES, CANELA Y blanco, se perdió el sábado en la plaza de Oriente. Quien lo devuelva Postigo de San Martin, 11 y 13, tendrá una buena gratificacion.—1

INYECCION Y CAPSULAS VEGETALES DE MATICO. GRIMAULT Y C.ª, PARÍS. Compuestas del jugo de la planta de este nombre, han sido empleadas en las enfermedades secretas con el mas brillante éxito. A su grande eficacia, reunen la ventaja de no tener su uso ninguno de los inconvenientes de los antiguos remedios para estos casos.— Depositarios en Madrid, Simon; Borrell hermanos; Ulzurrun.

EN LA CALLE DE FUENCARRAL, Número 32, establecimiento de veterinaria, se venden tres yeguas alemanas, para tiro. Para tratar del ajuste, carretera de San Gerónimo, n.º 49, pral.—2

DONA MERCEDES TAPIA.—SE DESOJA el domicilio de esta señora para darle noticias de su familia en Buenos Aires: Arana, 15, hotel del Universo, cuarto núm. 7, está el encargado.—1

CABALLOS Y CLARENS.—SE VENDEN: San Juan, 21.—Tratarán de su ajuste: Espoz y Mina, 17, segundo izquierdo.—3

DÁTILES de Berberia, de la huerta del gran sultan de Fez, á 51/2 rs.; ultramarinos: Progreso, 14, esquina á la calle de la Colegiata.—1

BALNEARIO DE SAN FELIPE NERI, CALLE DE LAS HILERAS, NÚMERO 4. BAÑOS DE VAPOR. Muy recomendados por los mas distinguidos médicos, para prevenir los espasmos y aliviar con prontitud los reumatismos, los catarros y los dolores nerviosos, cuya facilidad de contraerse y agravarse es tan comun en la estacion presente. Los directores podrán ser consultados de nueve á tres.—2

ALFOMBRAS. Llegaron: tejido, pita con medallones, mas de vara, á 3 y 7; felitros castor deoble, seis cuar á clase y color terciopelo, á 20, puesto; colosal surtido, alfombrillas, fieltro y terciopelo, desde 20 á 200. Carretas, 16.—1

MELLADO DENTISTA. Recibe en su gabinete, de nueve á cuatro de la tarde. Calle de Fuencarral, 17, Madrid.—1

LA LEY. Están completos los 24 cuadernos de que se compone esta publicacion; lo que se avisa á los suscritores de la misma por si les falta algun cuaderno para que lo reclamen. Cada 12 cuadernos cuestan 100 rs., ó sea un año de suscripcion, de los dos por que se hizo esta.— El administrador, M. Prado.—4

EN LA CALLE DE CARRETAS, N.º 41, porteria, se toman ropas usadas, de señora y caballero, á cambio de géneros de moda para los mismos.—1

GRAN ALMONEDA DE MUEBLES. Hay un reloj de bronce del imperio y un cronómetro de mar. Pizarro, 12, bajo.—3

ENFERMEDADES DEL PECHO. EL Ujaraje pectoral antiasmático que tanta aceptación pública tiene por sus buenos efectos, es un poderoso calmante de la tose, y muy eficaz para combatir el asma y la tisis. A los niños, facilitándoles en gran manera la esperacion, les destruye con suma facilidad las flemas, calmándoles la tos con prontitud. Preparacion hecha en Madrid, en la botica y laboratorio de Ibarz, calle de la Cruz, número 29, esquina á la del Gato. Frascos, de 8 y 16 rs.—1

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO. Aespaldas de tres varas y media de largo y dos y media de ancho. Ballesta 6, tercero izquierdo.—

JARABE TONI-REGENERADOR DE QUINA Y DE HIERRO de GRIMAULT Y C.ª, en Paris. Farmacéuticos de S. A. I. el Principe Napoleon. Bajo una forma limpida y agradable este medicamento reune la quina que es el tónico mas excelente y el hierro uno de los principales elementos de la sangre. Por esto le han adoptado los mas distinguidos médicos de Paris para curar los colores pálidos, facilitar el desarrollo de las jóvenes y volver al cuerpo los principios alterados ó perdidos. Hace desaparecer rápidamente los intolerables dolores de estómago que causa la anemia ó la leucoreia á las cuales están frecuentemente sujetas las mujeres; arregla y facilita la menstruacion y se ordena con buen éxito á los niños débiles y linfáticos ó escrofulosos. Abre el apetito, ayuda la digestion y conviene á todas las personas cuya sangre ha empobrecido por enfermedades y convalecencias, largas y difíciles. En poco tiempo se experimentan sus buenos resultados. Depositarios en Madrid, Simon; Borrell hermanos; Ulzurrun. 6

CUARTO CON SOL DE ORIENTE Y Amiodora, para personas retiradas. Darán razon calle de la Luna, Molino del Indio.—2

TURRON Y PELADILLAS DE GIJÓN de Luis Mira, proveedor de SS MM. y AA. El despacho que tenia el año pasado en la Carrera de San Gerónimo, núm. 7 y 9, lo ha trasladado á la misma Carrera, núm. 11, pasaje del Iris; y en la calle de la Montera, núm. 30.—

LOS VINOS DE VALDEPENAS, TINOTOS y blancos, del marqués de Benavente, se venden única y exclusivamente en el núm. 19, de la calle de Hortaleza

SIGUE LA COMPRA DE PAPEL DEL Estado, de La Peninsular, del Banco de Economias, del Monte de Piedad, de valores negociables á los mas altos tipos, y el descuento de cupones y cartas de pago de la Caja general de Depósitos. Informarán, Carmen, 7, principal izquierda, de nueve de la mañana á cinco de la tarde.—24

ZURCIDOS SIN CONCERRE. CORZOS, etc. por doña Carlota Belluga. Tambien enseña francés, bordar en oro etcétera. Jesus del Valle, 5, bajo izquierda

SE COMPRA PAPEL DEL ESTADO. Empréstito romano y obligaciones de La Peninsular. Dirijirse á Manuel Mosca. Victoria, núm. 7, escritorio.—

COLEGIO PREPARATORIO PARA Oficiales militares, establecido en Valladolid, calle de Isabel II, núm. 16. Este colegio, nuevamente instalado, y dirigido por un antiguo oficial del arma de caballeria, reune cuantas condiciones pueden darse, así en la parte de instruccion como en la módica del precio de asistencia, etc., pudiendo hacerse en él la preparacion para cualquiera de las carreras militares, aunque por los antecedentes de su director y la localidad que ocupa se dedica con preferencia á la del arma de caballeria. El que desee noticias ó reglamentos puede pedirselos al director D. Bas Lopez Morales, calle de Isabel II, número 16.—5

UNA JOVEN VIUDA, DE 25 AÑOS, desea colocarse en clase de sirvienta con un sacerdote ó caballero. Tiene peritos que abonan su buena conducta. Calle de Felipe III, núm. 4, etc. 4.º izquierdo, darán razon.—1

MANTECADAS DE ASTORGA.—Se reciben diariamente en cajas de todos tamaños á 4 rs. docena: es necesario probarlas para juzgarlas, pues no admite comparacion con las conocidas hasta el dia por su finura y excelente calidad; ha tambien un abundante surtido de todas clases de pastas finas y variadas á precios sumamente arreglados. Mantecados de Castilla á 4 rs. libra. Mantecados de Castilla á 10 cuartos docena. Olivo, 2, Pasteleria del Universo. El nombre de esta antigua y acreditada casa de pastres es suficiente garantia para el comprador. Se hace rebaja para los establecimientos.—1

FABRICA ESPECIAL DE GALERIAS y marcos. Lobo, 34, taller.—2

EL MÉDICO-CIRUJANO, CATALAN D. Joaquín Dalmau, sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes escrofulos, el venéreo, etc. Recibe de doce á cuatro, en la calle de la Groda, número 24, cuarto principal.

MÚSICA DE VALDE. Una pieza de música para banda militar, moderna, é impresa, se remite gratis como muestra á quien la pida y envíe dos sellos para su franqueo á don José Galdá, director del E.º de Mar. calle de Hortaleza, 29, Madrid.—1

ROB GREEN. Antitépico por excelencia: nada hay que le iguala para curar la sífilis, dolores, flujos blancos, lagos rebeldes, debilidad é impotencia. Madrid, Hortaliza, 9, Zaragoza, Esnaresga; Valladolid, doctor Romeo.

SE FACILITA DINERO A LAS CLASES Sactivas y pasivas.—Leones, 7 y 9, tercer, derecha: Todos los dias de diez á cuatro de la tarde.—2

GABINETE DE ELECTRICIDAD DEA D. Mir. San Roque, 3: Curacion de sorderas, reumas, parálisis, neuralgias.—

Imprenta de D. Hilarión de Zuboga. Editor responsable el mismo.